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Η ΚΑΤΑ∆ΙΚΗ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΑΝΟΥ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΥ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΙΣΤ΄ ΑΙΩΝΑ ΚΑΙ Η 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΤΩΝ  ΠΑΤΡΙΑΡΧΩΝ  

ΙΕΡΕΜΙΟΥ ΤΟΥ  ΤΡΑΝΟΥ & ΜΕΛΕΤΙΟΥ  ΤΟΥ  ΠΗΓΑ 
 

 Με την Παπική 

Βούλα «Inter gravis-

simas» του Πάπα Γρη-

γορίου του ΙΓ΄, που εκ-

δόθηκε στι̋ 24 Φεβρου-

αρίου του 1582 απο-

φασίσθηκε η εφαρμογή 

νέου ημερολογίου με 

ημερομηνία εφαρμογή̋ 

την 5η Οκτωβρίου 

1582, η οποία ονομά-

στηκε 15η. Έτσι γεν-

νήθηκε στην παλαιά 

και πεπτωκότα Ρώμη 

το Γρηγοριανό ημερολόγιο. Οι Λατίνοι θεώρησαν πω̋ 

διόρθωσαν το λάθο̋ των Αγίων Πατέρων και έσπευσαν να 

επιβάλουν σε ολόκληρο τον κόσμο το επίτευγμά του̋. 

Ο Γρηγόριο̋ φρόντισε να στείλει αμέσω̋ 

αντιπρόσωπο στον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεω̋ Ιερε-

μία, με σκοπό να τον πείσει να αποδεχτεί την ημε-

ρολογιακή Καινοτομία. Συγκεκριμένα στι̋ 27 Μαΐου 1582 

ο παπικό̋ απεσταλμένο̋ Livio Cellini συνάντησε τον 
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Πατριάρχη και του παρέδωσε ένα σύγγραμμά του υπέρ τη̋ 

Καινοτομία̋1.  

Ο Ιερεμία̋ κράτησε επιφυλακτική στάση, όπω̋ 

φαίνεται και από επιστολή που απέστειλε τον Ιούλιο του 

1582 προ̋ τον Αρχιεπίσκοπο Φιλαδελφεία̋ Γαβριήλ 

Σεβήρο2 και στην οποία παραπέμπει για το θέμα στον 

διαπρεπή κανονολόγο Ματθαίο Βλάσταρη (Σύνταγμα 

κατά Στοιχείον,  Κεφάλαιον Ζ΄, Περί του αγίου Πάσχα3).  

Τον Ιανουάριο του 1583 ο Πατριάρχη̋ Ιερεμία̋ 

αποστέλει Σιγγίλιο4 προ̋ του̋ Ορθοδόξου̋ τη̋ Μικρά̋ 

Ρωσία̋5. Στο έγγραφο αυτό, το οποίο συνυπογράφει και ο 

                                                           
1
 Βασιλική̋ Τζώγα, Μελέτιο̋ Πηγά̋ (διδακτορική διατριβή), Αθήνα 

2009, σελ. 302. 
2
 Εκδόθηκε στο G. Hofmann, Griechische Patriarchen u. römische 

Päpste, Bd. 2/4:Patriarch Jeremias II, Rome 1932, σελ. 240 (βλέπε 

Κείμενο 1). 
3
 P.G. 145, 65-108 και Γ. Ράλλη – Μ. Ποτλή, Σύνταγμα των θείων και 

ιερών Κανόνων, τόμο̋ ΣΤ΄, Αθήνα 1859, σελ. 404 κ. εξ. 
4
 Σιγγίλιο λεγόταν η επίσημη επιστολή, αυτοκρατορική ή 

πατριαρχική, σφραγισμένη με βούλα (sigillum). 
5
 Πρόκειται για την σημερινή Ουκρανία, στην οποία υπήρχε μεγάλο̋ 

πληθυσμό̋ Ορθοδόξων, πριν αυτό̋ δεχθεί πλήγμα από την τότε 

εμφανιζόμενη Ουνία. 
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εν Κωνσταντινουπόλει τότε ευρισκόμενο̋ Πατριάρχη̋ 

Αλεξανδρεία̋ Σίλβεστρο̋6, αναφέρεται σύγκληση Συνόδου 

που καταδίκασε για πρώτη φορά την ημερολογιακή 

Καινοτομία. Επομένω̋, και μια̋ και η επιστολή συν-

τάχθηκε τον Ιανουάριο του 1583, υπάρχει πιθανότητα η 

Σύνοδο̋, γνωστή ω̋ Πανορθόδοξο̋ του 1583, να 

συγκλήθηκε στα τέλη του 1582. Σε αυτήν αναφέρεται 

αργότερα και ο Μελέτιο̋ Πηγά̋ γράφοντα̋ πω̋  

«συναθροισθέντε̋ οι πατέρε̋, των τεττάρων παρόντων 

πατριαρχών, των μεν αυτοπροσώπω̋, των δε δι’ επι-

τρόπων, συνοδικώ̋ απεφήνατο στερεάν μένειν την των 

πατέρων του πασχαλίου μέθοδον, και απεδοκίμασαν την 

του γρηγοριανού καλανδαρίου καινοτομίαν»7.  

Η Σύνοδο̋ αυτή εξέδωσε Συνοδικό Τόμο (Κωνσταντινου-

πόλεω̋), όπω̋ φαίνεται και από την μαρτυρία του 

Μελετίου Πηγά8, ο οποίο̋ δεν διασώθηκε. 

                                                           
6
 Εδώ δημοσιεύεται από το υπ’ αριθμόν 2347 χειρόγραφο τη̋ 

Εθνική̋ Βιβλιοθήκη̋ τη̋ Ελλάδο̋ (φ. 48). Μέρο̋ του δημοσιεύθηκε 

στο περιοδικό του π. Νικολάου Δημαρά «Άγιοι Κολλυβάδε̋» 

(Φθινόπωρο-Χειμώνα̋ 2013) και ολόκληρο στο τεύχο̋ 1/2014 του 

ιστορικού περιοδικού Byzantinische Zeitschrift (ιδρύθηκε από τον 

γνωστό Γερμανό βυζαντινολόγο Karl Krumbacher το 1892) στο άρθρο 

τη̋ Vasiliki Ch. Tzoga Un sigillion inédit du patriarche de 

Constantinople Jérémie II et d’Alexandre Sylvestre sur la réforme du 

calendrier, σελ. 246-249 (κείμενο 4 – επιμέλεια και διορθώσει̋ 

ημέτερε̋). 
7
 Μελετίο̋ Πηγά̋ προ̋ τον πρεσβύτερο Ιωάννη Γράσο (Κείμενο 10). 

8
 Αυτόθι. 
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 Στον Τόμο 

αυτόν βασίστηκε το 

παραπάνω Σιγγίλιο, 

όπω̋ και η επιστολή 

προ̋ του̋ Αρμενίου̋, 

στην οποία θα γίνει 

αναφορά παρακάτω. 

Στα τέλη Φε-

βρουαρίου  του 1583 

ο πρέσβη̋9 των Ενε-

τών στην Κωνσταντι-

νούπολη Gianfrance-

sco Morosini (αργό-

τερα έγινε Καρδινά-

λιο̋) επισκέφτηκε 

τον Ιερεμία και τον 

παρακάλεσε να διατάξει τι̋ ελληνικέ̋ εκκλησίε̋ που ήταν 

υπό την κυριαρχία των Ενετών να υιοθετήσουν το νέο 

ημερολόγιο10. Ο Πατριάρχη̋ του απάντησε ότι «δεν 

εξαρτάται από αυτόν να μεταβάλη ό,τι εθέσπισαν οι Άγιοι 

Πατέρε̋ και επί τόσα έτη ετηρήθη πιστώ̋»11. Ο Morosini 

τον αντέκρουσε με ένα επιχείρημα που χρησιμοποιούν 

                                                           
9
 Bailo: τίτλο̋ Ενετών διπλωματών στην Κωνσταντινούπολη  

( http://en.wikipedia.org/wiki/Bailo ). 
10

 Κωνσταντίνου Μέρτζιου, Πατριαρχικά, Αθήνα 1951, σελ. 8. 
11

 Αυτόθι. 
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ακόμη και σήμερα οι νεοημερολογίτε̋: «το να εορτάζη τι̋ 

την μίαν ή την άλλην ημέραν δεν είναι άρθρον πίστεω̋»12. 

Μπρο̋ όμω̋ στην σταθερή άρνηση του Πατριάρχου έγρα-

ψε τα εξή̋ βαρυσήμαντα, τα οποία τιμούν όσου̋ κράτησαν 

την ορθόδοξη παρακαταθήκη, αλλά και ντροπιάζουν 

όσου̋ την απεμπόλησαν: «Οι Έλληνε̋ ούτοι είναι τόσον 

επίμονοι ει̋ τα ζητήματα ταύτα ώστε προτιμούν να χά-

σουν χίλιε̋ φορέ̋ την ζωήν των, παρά να αποδεχθούν 

μεταβολήν τινα και διότι είναι όλω̋ αμαθέστατοι και εί-

ναι ευχαριστημένοι να ζήσουν και να αποθάνουν ω̋ έζη-

σαν οι γονεί̋ των και ω̋ εθέσπισαν οι Άγιοι Πατέρε̋…»13. 

Αμέσω̋ μετά την συνάντηση αυτή ο Ιερεμία̋ 

συνέταξε επιστολή προ̋ τον Nicolò da Ponte14, η οποία 

αποτελεί μνημείο ορθοδόξου ομολογία̋15. 

                                                           
12

 Αυτ. 
13

 Αυτ. Τελικώ̋ οι Λατίνοι, και ω̋ αποτέλεσμα τη̋ άρνηση̋ αυτή̋, 

αναγκάστηκαν το 1588 (με διάγγελμα του παπικού αρχιεπισκόπου 

Κέρκυρα̋ Ιωάννου Βάλβη) να διατάξουν του̋ Λατίνου̋ τη̋ Ανατολή̋ 

να ακολουθούν και αυτοί το Ιουλιανό ημερολόγιο και πασχάλιο (βλ. 

Ερμάννου Λούντζη, Περί τη̋ πολιτική̋ καταστάσεω̋ των Επτανήσων 

επί Ενετών, Αθήναι 1856, σελ. 102), πράγμα που έγινε μέχρι το 1924. 
14

 Δόγη̋ τη̋ Βενετία̋ κατά τα έτη 1578-1585. 
15

 Δημοσιεύθηκε στα Σοφοκλέου̋ Οικονόμου, Βίο̋ Γρηγορίου 

Μητροπολίτου Ειρηνουπόλεω̋ και Βατοπαιδίου,  Αθήνα 1860, σελ. 

58-62, Ιωάννου Βελλούδου, Χρυσόβουλλα και γράμματα των 

οικουμενικών πατριαρχών, Βενετία 1873, σελ. 6-12 και αλλού 

(Κείμενο 6). 
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Λίγο μετά ο Ιερεμία̋ στέλνει δύο πατριαρχικού̋ 

έξαρχου̋ (τον πρωτοσύγκελλο Νικηφόρο16 και τον 

αρχιμανδρίτη ∆ιονύσιο) στι̋ βόρειε̋ χώρε̋ (Ρωσία και 

Πολωνία) εφοδιασμένου̋ με πατριαρχικέ̋ επιστολέ̋17. Σε 

μία από αυτέ̋, απευθυνόμενη «προ̋ του̋ ορθοδόξου̋ τη̋ 

                                                           
16

 Νικηφόρο̋ Παράσχη̋. Ομολογητή̋ και μέγα̋ αγωνιστή̋ κατά τη̋ 

Ουνία̋. Μαρτύρησε στην φυλακή από του̋ Λατίνου̋ οι οποίοι τον 

άφησαν να πεθάνει από ασιτία  

( http://www.impantokratoros.gr/nikhforos-exarxos-brest.el.aspx ). 
17

 Andrzej Borkowski,  Ο αγώνα̋ των ορθοδόξων Πατριαρχείων κατά 

τη̋ Ουνία̋ στην Πολωνία κατά την τελευταία εικοσαετία του ΙΣΤ΄ 

αιώνα (1583-1601)(διδακτορική διατριβή), Αθήνα 2008, σελ.  34. 
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∆υτική̋ Ρωσία̋»18 προτρέπει του̋ πιστού̋ να 

αποστρέφονται τι̋ λατινικέ̋ καινοτομίε̋. 

Τον Ιούλιο του 1583 συνέταξε δεύτερη επιστολή 

προ̋ τον Φιλαδελφεία̋ Γαβριήλ στην οποία τον κατηγορεί 

για διπλοπροσωπία στο ημερολογιακό ζήτημα19. 

Την ίδια χρονιά ο Πάπα̋ έστειλε για δεύτερη φορά 

αντιπροσώπου̋ στον Ιερεμία με τον ίδιο σκοπό. Αυτή τη 

φορά επέλεξε Έλληνε̋ στην καταγωγή, τον Κερκυραίο 

Μιχαήλ Έπαρχο και τον Ζακύνθιο Ιωάννη Βοναφέα. Οι 

δύο αντιπρόσωποι κομίζοντα̋ πλούσια δώρα έφθασαν τον 

Ιούλιο του 1583 στην Κωνσταντινούπολη. Οι δια-

πραγματεύσει̋ κράτησαν μέχρι τον Αύγουστο. 

Ο Ιερεμία̋ αν και φαίνεται να πείστηκε από τον 

Βοναφέα για τα φιλελληνικά αισθήματα του Πάπα (όπω̋ 

μαρτυρεί και επιστολή του στον Γρηγόριο τον ΙΓ΄20 και 

στον καρδινάλιο Guglielmo Sirleto21) εν τούτοι̋ δεν 

παρασύρθηκε και δεν αποδέχτηκε την πρόταση του Πάπα, 

αφού ενήργησε σύμφωνα με την ορθόδοξη διδασκαλία, 

κατά την οποία οι σημαντικέ̋ αποφάσει̋ τη̋ Εκκλησία̋ 

                                                           
18

Η επιστολή στην σλαβωνική γλώσσα δημοσιεύθηκε στο И. 

Малышевский, Александрийский Патриарх Мелетий Пигас и его 

участие в делах Русской Церкви, Т2., Киев 1872, σελ. 100-101 (του 

παραρτήματο̋). Εδώ παρουσιάζεται για πρώτη φορά η νεοελληνική 

τη̋ μετάφραση (κείμενο 5). 
19

 Μέρτζιου, ο. π., σελ. 9-10 (Κείμενο 7). 
20

 Hofmann, ό. π., σελ. 244. 
21

 Αυτ., σελ. 245. Ο Γουλιέλμο̋ Σιρλέτο̋ καταγόταν από Έλληνε̋ τη̋ 

Καλαβρία̋ (βλ. Χρυσοστόμου Παπαδοπούλου, Σχέσει̋ Ορθοδόξων 

και Λατίνων κατά τον ιστ΄ αιώνα,  Θεολογία 3 (1925), σελ. 106). 
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δεν παίρνονται μονομερώ̋ από έναν επίσκοπο, ακόμη και 

πατριάρχη, αλλά από σύμπασα την Εκκλησία εν Συνόδω συ-

νερχομένη. Ενημέρωσε μάλιστα τον πρέσβη των Ενετών πω̋ θα 

συμβουλευθεί του̋ άλλου  ̋Αρχιερεί  ̋και πω̋ θα ανακοινώσει 

την απόφαση, ζητώντα̋ περιθώριο ένα ή δύο έτη22. Ταυτόχρονα 

προέβη στον εξή̋ ελιγμό: έστειλε φιλική επιστολή προ̋ τον 

Πάπα στην οποία, χωρί̋ να φανερώνει τι̋ αληθινέ̋ του απόψει̋ 

για την Καινοτομία, ζητεί διορία για να απαντήσει, αιτούμενο  ̋

παράλληλα να μην πιέζονται οι ορθόδοξοι για το θέμα αυτό. 

Για την επιστολή αυτή θα αναφερθούμε στο παράρτημα23. 

Στι̋ 20-11-1583 συντάχθηκε επιστολή, εκ του Συνοδικού 

Τόμου Κωνσταντινουπόλεω̋, και εστάλη προ̋ του̋ Αρμενίου  ̋

τη̋ Λεοπόλεω̋24, οι οποίοι είχαν ζητήσει τη γνώμη του Πατρι-

άρχου για το νέο ημερολόγιο, το οποίο οι Λατίνοι του̋ πίεζαν 

να δεχτούν. 

Το ίδιο έτο  ̋ ο Πατριάρχη̋ Αλεξανδρεία̋ Σωφρόνιο̋ είχε 

προτρέψει τον τότε Πρωτοσύγκελλό του Μελέτιο Πηγά να 

συγγράψει ειδική μελέτη περί του ημερολογιακού ζητήματο̋, 

την οποία ο Μελέτιο̋ ονόμασε «Τόμο Αλεξανδρινό», προ  ̋

αντιδιαστολή προ̋ τον τη  ̋Κωνσταντινουπόλεω̋25.  Ο Τόμο̋ 

                                                           
22

 Μέρτζιου, ο. π., σελ. 10. 
23

 Βλέπε στο Κείμενο 1 του παραρτήματο̋. 
24

 Η Λεόπολη ή Λεοντόπολη, γνωστή και ω̋ Λβοφ ή Λβιβ  ιστορική 

πόλη που βρίσκεται στην σημερινή Ουκρανία  

( http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B2%CE%B9%CE%B2 ). 
25

 Η άποψη πω̋ ο Μελέτιο̋ συνέγραψε τον «Αλεξανδρινό Τόμο» 

πριν την πρώτη Πανορθόδοξη Σύνοδο (βλ. Τζώγα, ὀ. π., σελ. 478) δεν 

τεκμηριώνεται επαρκώ̋.  
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αυτό̋ κυκλοφόρησε σε δύο γλωσσικέ̋ παραλλαγέ̋26 και 

γνώρισε διάφορε̋ εκδόσει̋27, ενώ αργότερα μεταφράστηκε  

 

 
και στην ρωσική28, την αραβική29 και αργότερα και στην 

ρουμανική γλώσσα30 . 

                                                           
26

 Χριστοδούλου Παρασκευαΐδη, Ιστορική και Κανονική θεώρησι  ̋ του 

Παλαιοημερολογητικού ζητήματο  ̋(διδακτορική διατριβή), Αθήναι 1982, 

σελ. 21, υπ. 26. Του ιδίου, Μελέτιο  ̋Πηγά ,̋ Αθήναι 1971, σελ. 88. υπ. 65. 

Μελετίου Πηγά, Χρυσοπηγή (επιμέλεια Γ. Βαλέτα), Αθήναι 1958, σελ. 34.  
27

 Στην παρούσα έκδοση αντιγράφουμε το κείμενο που εξέδωσε ο 

Μανουήλ Γεδεών (Μελετίου Πηγά Επιστολή προ̋ Σίλβεστρον 

Πατριάρχην περί Πασχαλίου, Αθήναι 1924) εκ του υπ’ αριθμόν 256 

(3790) χειρογράφου τη̋ Μονή̋ Διονυσίου (Κείμενο 9). 
28

 Δημοσιεύθηκε και στο Малышевский, ό.π., σελ. 29-43 

(παραρτήματο̋).  
29

 Τζώγα, ό. π., σελ. 477. 
30

 Κυπριανού Γιούλη (Μητροπολίτου Ωρωπού και Φυλή̋), Τὸ 

«Σιγγίλιον» τοῦ 1583, Φυλή 2011, σελ. 5-6. 
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 ∆εν γνωρίζουμε πότε ακριβώ̋ γράφτηκε το έργο 

αυτό31. Σίγουρα πάντω̋ εντό̋ τη̋ περιόδου 1583 (λίγο 

μετά την σύνταξη του Συνοδικού Τόμου Κωνσταντινου-

πόλεω̋) και Φεβρουαρίου 1587 (μια̋ και στην επιστολή 

του Μελετίου προ̋ τον Κωνσταντίνο Κορνιακτό32, στι̋ 2-

3-1587, αναφέρεται στον Τόμο αυτόν).  Η δε χρονολογία 

«͵ζριη΄. Νοεμβρίου λ΄» (30/11/1610) από το χειρόγραφο τη̋ 

Μονή̋ ∆ιονυσίου, που εξέδωσε ο Γεδεών, προφανώ̋ ανα-

φέρεται στην ημερομηνία δημιουργία̋ του χειρογράφου, 

μια̋ και ο κώδικα̋ είναι του ΙΖ΄ αιώνο̋, και ολο-

κληρώνεται με το κείμενο αυτό του Μελετίου33. 

Ο Μελέτιο̋ έγραψε επίση̋ πλειάδα επιστολών34 

σχετικέ̋ με το ημερολογιακό ζήτημα προ̋ πολλού̋ 

παραλήπτε̋ διαφόρων χωρών, δημιουργώντα̋ παντού 

εστίε̋ αντίσταση̋ ορθοδόξου συνειδήσεω̋. 

                                                                                                                  
http://www.hsir.org/pdfs/2011/06/22/20110622aSigglion1583/20110622aSigglion1583.pdf  
31

 Ο Χρυσόστομο̋ Παπαδόπουλο̋ αναφέρει, άνευ τεκμηρίωση̋, το 

έτο̋ 1583, το οποίο αποδεχόμαστε ενταύθα για την χρονολογική 

ταξινόμηση των κειμένων (Χρυσοστόμου Παπαδοπούλου, Ιστορία 

τη̋ Εκκλησία̋ Αλεξανδρεία̋, Αλεξάνδρεια 1935, σελ. 629). 
32

 Κωνσταντίνο̋ Κορνιακτό̋ ή Κονιορτό̋ (1517-1603). Έλληνα̋ 

ευγενή̋ καὶ μεγαλέμπορο̋ τη̋ Πολωνία̋, ο οποίο̋ υπήρξε θερμό̋ 

υπερασπιστή̋ τη̋ Ορθοδoξία̋ http://en.wikipedia.org/wiki/Konstanty_Korniakt 

(Κείμενο 12). 
33

 Spyr. Lambros, Catalogue of the greek manuscripts on Mount 

Athos, vol. I, Cambridge 1895, p. 385.   
34

 Επιστολέ̋ του εξέδωσαν, σε περιοδικά κυρίω̋, οι Σακκελίων, 

Παπαδόπουλο̋-Κεραμεύ̋, Regel και άλλοι, αλλά οι πιο 

ολοκληρωμένε̋ εκδόσει̋ επιστολών του υπήρξαν του Μαλισέφσκυ 

(Малышевский, στην παλαιά ρωσσική μετεφρασμένε̋ αυτέ̋) του 

Legrand και του Μεθοδίου Φούγια (βλέπε βιβλιογραφία). 
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Ο Ιερεμία̋ κατά τον Φεβρουάριο του 1584 

συλλαμβάνεται από του̋ Τούρκου̋ και εξορίζεται· επα-

νέρχεται δε τον Απρίλιο του 158735. Το αυτό έτο̋ ο εν 

Κωνσταντινουπόλη ευρισκόμενο̋ Πατριάρχη̋ Ιεροσο-

λύμων Σωφρόνιο̋ ο ∆΄ συνυπογράφει την καταδίκη του 

Γρηγοριανού ημερολογίου σε δεύτερη, εντό̋ λίγων ετών 

και για το ίδιο θέμα, Σύνοδο36.  

Την διετία 1588 – 1590 ο Ιερεμία̋ περιοδεύει σε 

Βλαχία, Μολδαβία, Πολωνία, Λιθουανία και Ρωσία προ̋ 

                                                           
35

 Μέρτζιου, ό. π., σελ. 13-18. 
36

 Χρυσοστόμου Παπαδοπούλου, Ημερολογιτικών κατηγοριών έλεγχο̋, 

Αθωνικοί Διάλογοι (Ιούλιο̋ – Αύγουστο̋ 1978), σελ. 15, υπ. 1. Το 

γραφέν υπό του ιδίου (Χρυσοστόμου Παπαδοπούλου, Ιστορία τη̋ 

Εκκλησία̋ Ιεροσολύμων, Ιεροσόλυμα/Αλεξάνδρεια 1910, σελ. 482) ότι η 

Σύνοδο̋ συγκλήθηκε το 1584 ελέγχεται ω̋ ανακριβέ̋, όχι μόνο διότι το 

έτο̋ εκείνο ο Ιερεμία̋ βρισκόταν στην εξορία, αλλά και μια̋ και ο ίδιο̋ 

ο συγγραφέα̋ αμέσω̋ μετά (αυτ., σελ. 483) γράφει πω̋ ο Σωφρόνιο̋ 

«μετά την καταδίκην του Γρηγοριανού ημερολογίου μετέβη ει̋ 

Ιερουσαλήμ, λαβών φιρμάνιον περί επισκευή̋ τη̋ παρά τον Ιορδάνην 

Μονή̋ του Αγίου Γερασίμου», το οποίο φιρμάνιο φέρει χρονολογία 

1588 όπω̋ γνωρίζουμε (Αθανασίου Παπαδοπούλου – Κεραμέω̋, 

Ανάλεκτα Ιεροσολυμιτική̋ σταχυολογία̋, τόμο̋ Δ΄, Εν Πετρουπόλει 

1897, σελ. 474). Πολλά από τα γραφόμενα, για τι̋ Συνόδου̋ και τα 

πρόσωπα που πρωταγωνίστησαν σε αυτέ̋ και όχι μόνο, στο Αθανασίου 

Κομνηνού – Υψηλάντου, Τα μετά την Άλωσιν, Εν Κωνσταντινουπόλει 

1870, γέμουν ανακριβειών και χρονολογικών σφαλμάτων, όπω̋ 

διαπιστώνει εύκολα ο μελετητή̋ τη̋ περιόδου εκείνη̋ (ένα εξώφθαλμο 

παράδειγμα είναι τα όσα αναφέρει ο Κομνηνό̋ για την Συνόδο του 

1587  στην σελ. 113, τα οποία αποτελούν σχεδόν ακριβή αντιγραφή από 

τα γραφόμενα στο Δοσιθέου Ιεροσολύμων, Ιστορία περί των εν 

Ιεροσολύμοι̋ πατριαρχευσάντων, Βουκουρέστι 1715, σελ. 1169, τα 

οποία όμω̋ αναφέρονται για την Σύνοδο του 1593, μια̋ και ο Μελέτιο̋ 

δεν ήταν Πατριάρχη̋ Αλεξανδρεία̋ το 1587). 
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πνευματική ενίσχυση των εκεί Ορθοδόξων37, οι οποίοι 

εἰχαν αρχίσει έναν τιτάνιο αμυντικό αγώνα ενάντια στην 

παπική προπαγάνδα για αποδοχή τη̋ ημερολογιακή̋ 

Καινοτομία̋, αλλά και για ένωση με την Ρώμη38. 

Κυρίω̋ υπέφεραν εκείνοι που βρίσκονταν υπό μη 

ορθόδοξο αυτοκράτορα, δηλαδή οι υπήκοοι τη̋ Πολωνο-

Λιθουανική̋ Κοινοπολιτεία̋39 

Ήδη από το 1584 υφίσταντο διώξει̋. Το έτο̋ εκείνο, 

ανήμερα των Χριστουγέννων με το παλαιό ημερολόγιο, ο 

παπικό̋ αρχιεπίσκοπο̋ τη̋ Λεοντοπόλεω̋ Ιωάννη̋ 

Σολικόφσκυ, ζήτησε από τι̋ Αρχέ̋ τη̋ πόλη̋ να κλειστούν 

και σφραγιστούν οι ορθόδοξοι ναοί40. 

Μέγα̋ υπερασπιστή̋ των Ορθοδόξων και προσωπικό̋ 

φίλο̋ Ιερεμίου και του Μελετίου υπήρξε ο Κνέζη̋ 

(∆ούκα̋) τη̋ Κοινοπολιτεία̋ Κωνσταντίνο̋ Βασίλειο̋  

Οστρόγκσκυ41.  

                                                           
37

 Borkowski, ό. π., σελ. 95-108. 
38

 Τότε γεννήθηκε και η περίφημη «Ουνία». 
39

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%BF-

%CE%9B%CE%B9%CE%B8%CE%BF%CF%85%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE

_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84

%CE%B5%CE%AF%CE%B1  
40

 Borkowski, ό. π., σελ. 41. Σφράγισμα ναών των 

παλαιοημερολογιτών (και όχι μόνο) έμελλε να δει δυστυχώ̋ και η 

ορθόδοξη Ελλάδα μα̋ επί ημερών των νεοημερολογιτών 

αρχιεπισκόπων Αθηνών Χρυσοστόμου Παπαδοπούλου (1923-1935) 

και Σπυρίδωνο̋ Βλάχου (1949 - 1956).  
41

 https://en.wikipedia.org/wiki/Konstanty_Wasyl_Ostrogski  
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Προ̋ τον ∆ούκα αυτόν απευθύνονται τρία από τα 

κείμενα τη̋ παρούση̋ εκδόσεω̋42. 

                                                           
42

 Κείμενα 3, 4 και 24. Αξίζει να σημειωθεί ένα πολύ σημαντικό 

γεγονό̋, το οποίο δεν γνωρίζω αν είναι σχετικό με τον  Δούκα αυτόν ή 

με άλλον «Κνέζη Βασίλειο». Όπω̋ αναφέρει ο Πατριάρχη̋ 

Ιεροσολύμων Νεκτάριο̋ οι Ιησουίτε̋ κατάφεραν να προσυλητίσουν 

στον παπισμό την κόρη του Δούκα. Εκείνη ήταν απαρηγόρητη διότι 

την είχαν πείσει οι Ιησουίτε̋ πω̋ οι Ορθόδοξοι κολάζονται και έκλαιγε 

συνεχώ̋ για την υποτιθέμενη απώλεια τη̋ ψυχή̋ του πατέρα τη̋. Οι 

Ιησουίτε̋ τότε για να την παρηγορήσουν, ξέθαψαν τα οστά του Δούκα 

και προέβησαν σε… αναβαπτισμό κατά τον παπικό τρόπο! Περί του 

απίστευτου αυτού γεγονότο̋ βλέπε: Νεκταρίου Ιεροσολύμων, Προ̋ 

τα̋ Προσκομισθείσα̋ Θέσει̋ παρά των εν Ιεροσολύμοι̋ Φρατόρων 

διά Πέτρου του αυτών Μαϊστορο̋, Περί τη̋ Αρχή̋ του Πάπα 

Αντίρρησι̋, Εν Γιασίω τη̋ Μολδαβία̋ 1682, σελ. 249.  
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Στα τέλη του 1589 ο Ιερεμία̋ στέλνει επιστολή προ̋ του̋ 

Γερμανού̋ προτεστάντε̋ λογίου̋43, με την οποία απορρίπτει 

την φήμη, ότι αποδέχθηκε το νέο ημερολόγιο44. 

 

                                                           
43

 Με του̋ οποίου̋ στο άμεσο παρελθόν, στο οποίο είχαν αποτινάξει 

τον παπικό ζυγό, είχε συνομιλίε̋ με σκοπό την προσέγγιση. Ο 

Ιερεμία̋ με τι̋ περίφημε̋ Αποκρίσει̋ του εξέθεσε την Ορθόδοξη 

Διδασκαλία και όταν διαπίστωσε την εμμονή των Προτεσταντών στι̋ 

θέσει̋ του, διέκοψε του̋ διαλόγου̋, διατηρώντα̋ βεβαίω̋ απέναντί 

του̋ την οφειλομένη προ̋ όλου̋ χριστιανική αγάπη και συμπάθεια. 
44

 De calendario novo gregoriano, Ieremiae Archiepiscopi 

Constantinopoleos, Frankofurti 1590, στο οποίο και η επιστολή του 

Κρουσίου, η Επιστολή προ̋ Αρμενίου̋ εκ του Τόμου 

Κωνσταντινουπόλεω̋ και άλλε̋ επιστολέ̋. Την επιστολή αυτή προ̋ 

τον Μαρτίνο Κρούσιο και του̋ υπολοίπου̋ Προτεστάντε̋ ανα-

δημοσίευσε και ο πολύ̋ Κωνσταντίνο̋ Σαθά̋ στην εφημερίδα Κλειώ 

στο τεύχο̋ 578 τη̋ 15
η̋

 / 27
η̋

  Ιουλίου 1872 (Κείμενο 13). 
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Την ίδια απάντηση δίδει και δύο έτη αργότερα σε 

επιστολή του προ̋ τον Μητροπολίτη Κιέβου Μιχαήλ45. 

Μάλιστα ο Ιερεμία̋ 

στι̋ 6-7-1590 είχε από-

στείλει και επικριτική επι-

στολή, τρίτη για το ίδιο 

θέμα, στον Φιλαδελφεία̋ 

Γαβριήλ Σεβήρο46, ο οποίο̋ 

είχε επιδείξει αμφίθυμη 

συμπεριφορά απέναντι 

στην ημερολογιακή καινο-

τομία47. Σημαντική συνει-

σφορά στην διαφώτιση του 

Γαβριήλ επί του θέματο̋ έχει και ο Μελέτιο̋ Πηγά̋, ο 

οποίο̋ με επιστολιμαία διατριβή του, που συνέταξε το 

1596, υπερτονίζει την ορθότητα του παλαιού ημερολογίου 

και πασχαλίου48. 

Με την Μεγάλη Πανορθόδοξο Σύνοδο του 1593 

κατακρίνεται με αυξημένο κύρο̋ το Γρηγοριανό ημε-

ρολόγιο49, διότι προσβάλλει το Ορθόδοξο Πασχάλιο, το 

                                                           
45

 Κείμενο 15. 
46

 Σκίτσο του (βλέπε εικόνα κάτω δεξιά τη̋ σελίδα̋) δημοσιεύθηκε 

στο E. Legrand, Bibliographie hellenique : ou description raisonnee 

des ouvrages publies en Grec par des Grecs aux XVe et XVIe siecle, 

tome 3, Paris 1885. 
47

 Τζώγα, ό. π., σελ. 316. 
48

 Κείμενο 22. 
49

 Κείμενο 18. 
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οποίο η Εκκλησία όρισε να μείνει αμετακίνητο. Στην 

Μεγάλη Σύνοδο του 1593, εκτό̋ από του̋ πρωτεργάτε̋ και 

ψυχέ̋ του αντιαιρετικού αγώνο̋ Κωνσταντινουπόλεω̋ 

Ιερεμία και Αλεξανδρεία̋ Μελέτιο (στον οποίο είχε ανα-

τεθεί και η εκπροσώπηση του Αντιοχεία̋ Ιωακείμ και, 

αργότερα50, του Ιεροσολύμων Σωφρονίου), συμμετείχαν 

επίση̋ και σαρανταένα51 Αρχιερεί̋ του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου. Η Σύνοδο̋ συνήλθε στον ναό τη̋ Παναγία̋ 

τη̋ Παραμυθία̋ στην περιοχή που είχαν οι Ηγεμόνε̋ τη̋ 

Βλαχία̋ τα παλάτια του̋ (Βλαχ-Σαράι)52.  

 

 

                                                           
50

 Διότι οι εργασίε̋ τη̋ Συνόδου κράτησαν κάποιον καιρό 

(Παπαδοπούλου, Σχέσει̋, ό.π., σελ. 269). 
51

 Αθανασίου Παπαδοπούλου – Κεραμέω̋, Ανέκδοτα Ελληνικά, Εν 

Κωνσταντινουπόλει 1884, σελ 74-75 (όπου και ονομαστικά όλοι οι 

Αρχιερεί̋). 
52

 Ο ναό̋ καταστράφηκε από πυρκαγιά την δεκαετία του 1970. 
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Ο Μελέτιο̋, τόσο πριν, όσο και μετά την Μεγάλη 

Σύνοδο, συγγράφει και στέλνει επιστολέ̋, σε όλα τα μέρη 

του κόσμου, για να διαφωτίσει περί του θέματο̋· και όχι 

μόνο προ̋ ορθοδόξου̋. 

Όπω̋ παλαιότερα ο Ιερεμία̋ προ̋ του̋ Αρμένιου̋, 

έτσι και έπειτα ο Μελέτιο̋ αποστέλει επιστολή προ̋ 

ετεροδόξου̋, του̋ Κόπτε̋. Η επιστολή του αυτή «τοι̋ 

Ευλαβεστάτοι̋ Αρχιερεύσι, και ιερεύσι, συν τοι̋ Άρχουσι 

και τοι̋ λοιποί̋ των κατ' Αίγυπτον, και Θήβα̋ τα̋ άνω, 

και των επέκεινα Κόπτων»53, του̋ οποίου̋ πίεζαν 

αφόρητα οι παπικοί να δεχτούν το νέο ημερολόγιο, υπήρξε 

τόσο καθοριστική, που ακόμη και σήμερα οι Κόπτε̋ δεν 

έχουν αποδεχθεί το παπικό ημερολόγιο. 

Με την κοίμηση του Ιερεμίου το 1595 το βάρο̋ του 

Αγώνα κατά των δυνάμεων τη̋ ∆ύσεω̋ έπεσε από-

κλειστικά στου̋ ώμου̋ του Μελετίου, ο οποίο̋ και δικαίω̋ 

χαρακτηρίστηκε ω̋ «ο μετά το σχίσμα νέο̋ Φώτιο̋»54. 

Από τι̋ επιστολέ̋ του, κατά τα έτη 1596-1599, 

ξεχωρίζει εκείνε̋ προ̋ του̋ ορθοδόξου̋ του̋ 

ευρισκόμενου̋ στη ∆ύση55, χωρί̋ βεβαίω̋ και οι άλλε̋ να 

υστερούν. 

                                                           
53

 Κείμενο 20. 
54

 Χριστοδούλου Παρασκευαΐδη, Μελέτιο̋ Πηγά̋, ό. π., σελ. 27. 
55

 Κείμενα 16 και 23. 
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Κάποιε̋ από αυτέ̋ εξέδωσε ο ανιψιό̋ και μαθητή̋ 

του, μετέπειτα Πατριάρχη̋ Κωνσταντινουπόλεω̋, 

Κύριλλο̋ ο Λούκαρη̋, σε σπουδαία αντιπαπική συλλογή 

κειμένων56. 

                                                           
56

 Μελετίου Πηγά, Περί τη̋ αρχή̋ του Πάπα, Εν Κωνσταντινουπόλει 

1628, σελ. 1-34. Το έργο αυτό περιλαμβάνει αντιπαπικά κείμενα και 

άλλων ορθοδόξων συγγραφέων τη̋ εποχή̋. 
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Ο Άγιο̋ Μελέτιο̋ κοιμήθηκε στι̋ 13 Σεπτεμβρίου 

1601· τα δε συγγράμματά του «παραμένουσι εν τη ιστορία 

τη̋ Εκκλησία̋ αιώνιον μνημείον αφθίτου δόξη̋»57. Αν 

μπορούσαμε να συνοψίσουμε ολόκληρη την ζωή του, την 

διδασκαλία του, την αγωνία του σε μία μόνο παραινετική 

φράση αυτή θα ήταν: «μὴ ἐξέλθη̋ τῶν πατρώων εὑρεῖν 

ἀλλαχόθι τὸν Χριστόν»58. 

Από τα παραπάνω, και από την μελέτη των Κειμέ-

νων, γίνεται φανερό πω̋ η Ορθόδοξη Εκκλησία κατα-

δίκασε την ημερολογιακή Καινοτομία, τόσο διότι αυτή 

θίγει το Αιώνιο Πασχάλιο (το οποίο εξασφαλίζει να μην 

συνεορτάζουμε ποτέ με του̋ Ιουδαίου̋, που ήταν ο 

κύριο̋ σκοπό̋ των Αγίων Αποστόλων και Πατέρων τη̋ 

Εκκλησία̋), όσο και γιατί αποτελεί κατάκριτο νεωτε-

ρισμό, αλλά, επιπλέον, και μέγα προπαγανδιστικό όπλο 

των αιρετικών, παλαιοτέρων (παπικών / λατινοφρόνων) 

και νεωτέρων (οικουμενιστών).  

                                                           
57

 Χρ. Παπαδοποὐλου, Ιστορία τη̋ Εκκλησία̋ Αλεξανδρεία̋, ό.π., 

σελ. 668. Αυτά τα επαινετικά ομολόγησε ο αρχιεπίσκοπο̋ που 

εισήγαγε το νέο ημερολόγιο στην Εκκλησία τη̋ Ελλάδο̋ το 1924. Τα 

δε κείμενα του Αγίου Μελετίου που παρουσιάζονται στην παρούσα 

συλλογή, θα αποδείξουν όμω̋ και το πόσο άδικη ήταν η κρίση του 

ιδίου του Παπαδόπουλου, στο ίδιο έργο λίγε̋ σελίδε̋ πριν, όταν 

έγραφε: «τα επιχειρήματα αυτού (σ. ημ. του Μελετίου για το 

ημερολογιακό) βεβαίω̋ στερούνται πολλή̋ ακριβεία̋. Δεν φαίνεται 

γνωρίζων τα θεμελιώδη σφάλματα του Ιουλιανού ημερολογίου, ουδ’ 

αποδίδει σημασίαν ει̋ το γεγονό̋ ότι η Γρηγοριανή χρονολόγησι̋ 

μαθηματικώ̋ και αστρονομικώ̋ ήτο ακριβεστέρα» (αυτόθι, σελ. 

629). 
58

 Κείμενο 10. 
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Η συμβολή, σε αυτήν την καταδίκη, των αοιδίμων 

Πατριαρχών Κωνσταντινουπόλεω̋ Ιερεμίου του Β΄ και 

Αλεξανδρεία̋ Μελετίου του Α΄, υπήρξε ανεκτίμητη και 

οφείλουμε όσοι θεωρούμε του̋ εαυτού̋ μα̋ πραγματικά 

Ορθοδόξου̋ να του̋ τιμούμε ιδιαιτέρω̋ και να μιμούμαστε 

το παράδειγμά του̋. 

Α̋ είναι αιωνία η μνήμη του̋!  

 

 

Νικόλαο̋ Μάννη̋ 

Αύγουστο̋ 2015 
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